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Bahnengolf: Freizeitvergnügen  
wie Leistungssport 
 
 
 
 
Vor 60 Jahren wurde in Ascona die erste genormte Minigolf-Anlage nach 
Plänen des Schweizer Gartenarchitekten Paul Bongni eröffnet. Bereits 1951 
hatte er die Bahnen genormt und den Namen Minigolf markenrechtlich 
schützen lassen. Das war die Grundlage dafür, dass Spielerinnen und 
Spieler an unterschiedlichen Plätzen nahezu identische Verhältnisse 
vorfinden konnten. Erst dies ermöglichte es, Wettkämpfe durchzuführen. 
 
Viele Menschen finden im Sport einen wichtigen Ausgleich zum 
Alltagsstress. Er fordert uns im Training wie im Wettkampf, vermittelt uns 
Erholung, Bewegung und Lebensfreude und kommt darüber hinaus unserer 
Gesundheit zugute. Die Sportart Bahnengolf, bei der es vor allem auf 
Geschicklichkeit, Spürsinn und Geduld ankommt, begeistert alle 
Generationen. 
 
Der ASKÖ BGC Diavolo Eferding feiert dieses Jahr seinen zehnten 
Geburtstag, zu dem ich herzlich gratuliere. Trotz der sehr jungen 
Vereinsgeschichte kann er bereits auf zwei Staatsmeistertitel, mehrere 
Medaillen bei Europa- und Weltmeisterschaften sowie unzählige 
Landesmeistertitel in den Kategorien Damen, Herren, Schüler und 
Schülermannschaften zurückblicken. Der große Einsatz des Vereins in die 
Jugendarbeit wurde bspw. im Jahr 2011 mit dem 1. Platz beim Vereinspreis 
in dieser Kategorie belohnt. 
 
Der Verein wurde mit der Ausrichtung des U23 Länderkampfs beauftragt. Es 
werden Nationalteams aus Deutschland,  Schweden, der Schweiz und 
Tschechien erwartet. Manche Länder reisen sogar mit zwei Teams an. Ich 
danke den engagierten Mitgliedern recht herzlich für die Organisation und 
Durchführung dieses Events, wünsche allen Sportlerinnen und Sportlern ein 
faires und erfolgreiches Turnier sowie einen angenehmen Aufenthalt in 
Oberösterreich.  
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Herzlich willkommen in Eferding! 
 
 
Ihr 
 
 

 
 
Landeshauptmann 
Dr. Josef Pühringer 
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Werte Sportlerinnen und Sportler! 
 
Seit 10 Jahren leistet der Bahnengolf Club  
Diavolo Eferding wichtige Arbeit für unser  
Sportland Oberösterreich und für seine  
Mitglieder. 
 
In diesen Jahren wurde der Sport mit viel  
Idealismus und Ehrgeiz der Funktionäre und freiwilligen Helfer aufgebaut, 
Herausforderungen wurden gemeinsam angenommen um den wachsenden 
Bedürfnissen nach sportlicher Betätigung nach zu kommen. 
 
Vorbildlich ist, dass die Geschicke des Vereins von erfahrenen Strategen 
gemeinsam mit jungen, motivierten Leuten in die Zukunft geführt werden. 
Die Erfolge des Bahnengolf Club reichen von Europameisterschafts- und 
Weltmeisterschaftsmedaillen bis hin zu Staatsmeistertiteln und unzähligen 
Landesmeistertiteln. Mein Dank gilt allen Mitgliedern, Funktionären und 
Gönnern für ihre bisherige Arbeit zum Wohle der Gemeinschaft. 
 
Zum 10-jährigen Jubiläum veranstaltet der Bahnengolf Club Diavolo 
Eferding von 20. – 23. März 2014 einen U-23 Länderkampf. Alle 
teilnehmenden Mannschaften und das Publikum heiße ich auf diesem Weg 
herzlich willkommen und wünsche sportlich faire sowie spannende 
Wettkämpfe.  
 

 
 
 
Dr. Michael Strugl 
Wirtschafts- und Sportlandesrat 
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U23 Länderkampf und 10 Jahre  
Vereinsjubiläum 
 
 
 
Zum Geleit 
 
 
Es freut mich besonders, dass die ASKÖ BGC Diavola Eferding  zum 
10jährigen Vereinsjubiläum  die ehrenvolle Aufgabe erhielt den U23 
Landerkampf  vom 20. Bis 23. März 2014 auszurichten. Dies stellt auch eine 
Anerkennung der organisatorischen Qualitäten dieses Vereines dar. 
 
Dieser von einem engagierten Team 2004 gegründete Verein hat sich zu 
einer fixen Größe im heimischen Bahnengolfsport entwickelt und viel zum 
Stellenwert dieser Sportart in der ASKÖ beigetragen.  Mein Dank gilt an 
dieser Stelle allen, die sich um das Gelingen dieser Großveranstaltung 
bemühen. 
 
 
Den zahlreichen BetreuerInnen, TrainerInnen, FunktionärInnen und Aktiven  
wünsche ich namens der ASKÖ Oberösterreich einen schönen Aufenthalt in 
unserem Bundesland und den erwarteten gesellschaftlich-freundschaftlichen 
und im Besonderen natürlich unseren oberösterreichischen Startern den 
erhofften sportlichen Erfolg!  
 
 
 

S p o r t - F r e i ! 

 
Kons. Fritz Hochmair 

Präsident 
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Liebe Bahnengolffreunde! 
 
Seit vielen Jahren bemüht sich der  
oberösterreichische Bahnengolfsportverband  
ganz besonders um den Nachwuchs, der ja  
schließlich die Zukunft für unseren Sport  
und die Vereine darstellt.  
 
Dass unsere Bemühungen Erfolg zeigen, sieht man an der Tatsache, dass 
2013 in Oberösterreich mehr Kinder und Jugendliche die 
Landesmeisterschaft in gespielt haben als in allen anderen Bundesländern 
zusammen! Ein wesentlicher Faktor für diese gute Nachwuchsarbeit stellen 
die Bahnengolfleistungszentren in Linz und in Eferding dar.  
 
Es freut mich ganz besonders, dass wir auf der Anlage des BGC Diavolo 
Eferding diesen internationalen Event durchführen dürfen, noch dazu einen 
U23-Wettkampf, also für den Nachwuchs unseres Sports, eine Zielgruppe, 
die mir und dem OÖ Verband so am Herzen liegt.  
 
Ich persönlich habe diese Hallenanlage vor rund 10 Jahren als unglaubliche 
Idee von Hubert Breitwieser kennengelernt, der sich mittlerweile zu einem 
der wichtigsten Gönner des Bahnengolfsports in Oberösterreich entwickelt 
hat.  
 
Ich danke dem Verein BGC Diavolo Eferding, speziell dem sportlichen Leiter 
Mike Zojer und seinem Team, dass Sie diese tolle Veranstaltung 
organisieren und abwickeln. 
 
Ich freue mich schon darauf, im März 2014 U23-Nationalteams aus vielen 
Ländern Europas hier in Eferding begrüßen zu dürfen. Ich bin überzeugt, 
dass sich alle in dieser tollen Atmosphäre wohlfühlen werden. Ich wünsche 
allen Teilnehmern Gut Schlag und viel Erfolg und dem Veranstalter ein 
gutes Gelingen des Events! 
 
 
Wolfgang Danner 
Präsident OÖBGSV  
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Liebe Minigolf-Sportfreunde! 
  
 
Als U23 Teamchef von Österreich ist es mir eine Ehre und Freude zugleich 
Sie in Österreich bei der internationalen U23 Challenge zu begrüßen.  
 
Dieser Wettkampf ist daraus entstanden, dass die große Minigolfnationen 
ihrem Nachwuchs der gerade aus den Jugendklassen entwachsen ist die 
Möglichkeit zu geben sich zu präsentieren, weiter zu entwickeln und für die 
„Allgemein Klasse“ zu empfehlen.  
 
Mittlerweile nutzen immer mehr Nationen diese Möglichkeit und aus einem 
einfachen Vergleichswettkampf ist mittlerweile ein hochkarätiger Bewerb 
geworden. 
  
Besonders freut es mich, dass Mike Zojer mit dem „MGC Diavolo Eferding“ 
die Ausrichtung dieses Events übernommen hat. Jugendarbeit wird in 
diesem Verein ganz groß geschrieben und mit viel Enthusiasmus betrieben.  
 
Die ersten Erfolge zeichnen sich bereits ab und ich bin überzeugt, dass bald 
einige Nachwuchshoffnungen zur weltweiten Spitze im Jugendbereich zählen 
werden. Die nächste Generation der Weltklasse im Bahnengolf gibt es im 
März in der Eferdinger Miniaturgolfhalle zu sehen und es würde mich freuen 
auch viele interessierte Zuseher uns besuchen und anfeuern würden.  
 
Es wird toller Sport mit jungen, hungrigen Spitzenspielern aus halb Europa 
zu sehen sein. 
  
In diesem Sinne: 
„Gut Schlag“ und auf Bald in Eferding 
 
 
Markus Berger 
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Bundesliga News 
 
 

zu finden auf 
http://bahnengolf-bundesliga.jimdo.com	  
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